

信阳市教育体育局

签发人：厉天军

办理结果：A

对市政协五届五次会议 第 55014 号提案的答复

九三委员：

您提出的关于“解决小学生放学后托管服务”的提案收悉。经市教育体育局研究办理，现答复如下：

开展中小学生学习课后服务是积极回应社会关切、帮助家长破解不能按时接管学生的难题、保障学生放学后安全、减轻学生课业负担、促进学生健康成长的重要举措。

一、加强组织领导。市场上托管机构经营不规范、安全隐患大让家长忧心忡忡，为了更好的解民难、化民忧，我市根据教育部、省教育厅指示精神，确定于今年秋季开学后实现我市课后服务义务教育学校全覆盖。目前，我市已建立了“政府主导、部门联动、学校管理、多方参与”的课后服务工作机制，成立了以杨淑萍副市长为组长，发改、教育、财政、人社、市场监管部门等相关领导为成员的信阳市中小学课后服务工作领导小组，召开了全市课后服务专项推进会，就进一步做好义务教育课后服务工作

作了专门部署，要求各县市区、各中小学从实际出发，“一县（区）一策、一校一案”制订完善课后服务具体实施方案，明确服务时间、服务内容、人员分工、服务费用、申请流程、保障措施、教职工激励办法等内容，并提前做好相关准备工作，确保今年秋季开学实现义务教育学校全覆盖。省委常委、市纪委将课后服务纳入“我为群众办实事”重点项目，督促落实。

二、推动出台收费政策。市教体局配合市发改委根据公益性和非营利性原则，拟定我市中心城区中小学义务教育阶段课后服务费收费标准为：不超过100元/生·月，目前正面向社会公开征求意见中。各县区都在全力推进课后服务收费政策落地，其中罗山县、潢川县、息县已明确每生每月100元的收费标准。

三、保证服务时间。我市坚持“政府主导、学校主体、公益惠民、学生和家長自愿参加”的原则，全面推行课后服务“5+2”模式，即学校每周5天（工作日）都要开展课后服务，每天至少开展2小时，结束时间要与各县区正常下班时间相衔接，满足部分家長延迟接送孩子的需求，保证托管服务人性化。

四、规范收费管理。课后服务开展后，收取的服务费用要纳入学校财务专户管理，合理确定支出标准，据实结算，按实列支，并定期公开公示。严禁以任何理由截留、侵占、挪用。严禁通过家長委员会、培训机构等收取课后服务费。

五、提高服务质量。原则上把“指导学生认真完成作业”作为课后服务的基本内容，对学习有困难的学生进行答疑辅导，培养学生养成自主完成作业的习惯，提高学生自主学习能力。同时

积极提供优质多样的文体、科普、兴趣等活动，为学有余力的学生拓展学习空间。

六、保障服务条件。支持聘请退休教师、具备资质的社会专业人员或有特长的志愿者参与课后服务，鼓励学校充分利用青少年活动中心等校外活动场所，开展特色、趣味的课后服务内容。支持对参与课后服务工作的教职工，完善补助办法等有关激励机制，可统筹安排教师实行“弹性上下班制”，切实提高广大教职工参与课后服务工作的积极性。同时，做好安全保障，制定完善的监管、交接班等工作规范、应急预案，强化安全监督岗，坚持人防、技防、物防相结合，确保师生安全。

七、强化督查落实。通过“基础教育教学监测平台”对各地各校课后服务落实情况进行实时监督，将课后服务工作纳入开学检查、学校考核，加强过程性监管，采取定期和不定期的方式进行督导检查。畅通群众反映问题和意见的渠道，加大问题查处问责力度，对违规违纪行为，发现一起，查处一起，确保课后服务工作取得实效。

衷心感谢您对信阳教育体育事业的关心和支持，欢迎您继续对我们的工作给予监督指导。

主办单位:信阳市教育体育局 联系人:祝良桂 电话:6236025

信阳市教育体育局

2021年9月28日

抄送:市政协提案委(2份),市政府督查室(1份)。

信阳市教育体育局办公室

2021年9月28日印发